



Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej

World Union of the Home Army Veterans

Zarząd Główny
ul. Zielna 39,
00-108 Warszawa,
Headquarters

Organizacja Pożytku Publicznego

PKO BP SA III O/WARSZAWA
74 1020 1097 0000 7802 00017764

e-mail: biuro@ak-fppp.org
tel. (0-22) 620 12 85 fax (0-22) 625 69 76

Wiadomości nr 8/63/ - kwiecień 2009

Mija kolejny miesiąc pracy Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej. Wiosna, która nierozzerwalnie związana jest z odrodzeniem sprzyja refleksji nad przyszłością naszego związku. Dyskusję chcemy kontynuować w maju, tak, aby osiągnąć niezbędne porozumienie. Czekamy na Wasze - Koleżanki i Koledzy przemyslenia w tej sprawie.

/-/ Czesław Cywiński
Prezes Zarządu Głównego ŚZZAK



W okresie Świąt Wielkanocnych, przyjmijcie nasze najlepsze życzenia świąteczne wiosennej odnowy ducha, pogody w sercu i radości płynącej z faktu Zmartwychwstania Pańskiego oraz miłych chwil spędzonych w gronie najbliższych - Rodzin i Przyjaciół.

31.03.2009 r. – Warszawa, ul. Grzybowska

II Zebranie Plenarne Zarządu Głównego ŚZZAK połączone ze spotkaniem z okazji Świąt Wielkanocnych.

W Sali pod Liberatorem w Muzeum Powstania Warszawskiego odbyło się **II Zebranie Plenarne Zarządu Głównego**. Po powitaniu uczestników zebrania, Prezes Zarządu Głównego ŚZZAK **Kol. Czesław Cywiński** omówił najważniejsze sprawy podejmowane od ostatniego Zebrania Plenarnego, przez Prezydium Zarządu Głównego.

- Podjęcie przez Prezydium ZG Uchwały Nr 13/2009 z dnia 07.01.2009 r. o **podniesieniu ceny jednostkowej „Biuletynu Informacyjnego” do 7 zł**, czyli do kosztu wydania jednego egzemplarza.
- Informacja o działaniach Prezydium ZG, w sprawie **zachowania dla społeczeństwa Augustowa, budynku tzw. „Domu Turka”**, który był siedzibą NKWD i UB stając się tym samym miejscem kaźni dla patriotów ziemi augustowskiej, a który dziś ma być przekształcony w placówkę handlową. Prezes ZG przedstawił wynik swoich rozmów w tej sprawie z Wiceministrem Kultury i Dziedzictwa Narodowego Tomaszem Mertą oraz zapowiedział dalsze starania w celu zachowania charakteru zabytkowego obiektu i przekształcenie go na miejsce pamięci.
- Informacja o pracach nad utworzeniem **nowej strony internetowej ŚZZAK**. Założenia strony przedstawił zebrany odpowiedzialny za to członek Prezydium ZG **Kol. Zbigniew Pusłowski**, który zaprezentował założenia ideowe projektu, jak też propozycje zawartości poszczególnych zakładek

tematycznych. Zebrani członkowie Zarządu Głównego postulowali połączenie strony ŚZZAK, ze stronami prowadzonymi przez część Okręgów Związku.

- Przystępując do omówienia spraw związanych z **działalnością ŚZZAK odnośnie pomocy socjalnej**, Prezes ZG Kol. Czesław Cywiński poinformował, że wypłacono już dla weteranów AK z funduszu Fundacji Polsko-Niemieckie Pojednanie i PKO Banku Polskiego **ponad 2 miliony zł**. Nadal jednak zbyt mało wniosków spływa z Okręgów ŚZZAK. Szczegółowego omówienia spraw związanych z pomocą socjalno-medyczną dokonał przewodniczący Komisji ZG Jerzy Żelaśkiewicz. Poinformował m.in. o inicjatywie podpisania „Porozumienia” akcji „Szpital przyjazny Kombatantom”.

Kolejnym punktem porządku obrad było wystąpienie Przewodniczącego Komisji Mianowań i Odznaczeń **Kol. Mariana Piotrowicza**, który omówił pracę i problemy, z jakimi boryka się Komisja. Przedstawił najczęściej występujące błędy przy wypełnianiu wniosków na odznaczenia i mianowania.

Aktualne sprawy finansowe Związku przedstawiła Główna Księgowa ZG ŚZZAK p. **Elżbieta Kowalska**, która przypomniała zasady i sposoby rozliczeń Okręgów z Zarządem Głównym. Wiceprezes **Kol. Eugeniusz Wiszowaty** przypomniał o konieczności egzekucji składek członkowskich od wszystkich członków Związku, w tym również od członków nadzwyczajnych.

Kolejną sprawą omawianą na Zebraniu Plenarnym ZG, było podjęcie uchwały w sprawie **„Regulaminu przyjęcia osób fizycznych w poczet członków zwyczajnych i nadzwyczajnych ŚZZAK”**. W głosowaniu jawnym, „Regulamin” został przyjęty jednomyślnie.

Po krótkiej przerwie rozpoczęło się spotkanie Wielkanocne.



For: Anna Tokarska "Nasza Służba"

Zebranych kombatantów, uczestników Zebrania Plenarnego ZG i licznie zgromadzonych gości na czele z Biskupem Polowym WP gen. dyw. **Tadeuszem Płoskim**, z-cą Szefa Kancelarii Prezydenta RP Ministrem **Władysławem Stasiakiem**, Szefem Biura Bezpieczeństwa Narodowego **Aleksandrem Szczygło**, Wiceministrem Kultury i Dziedzictwa Narodowego **Tomaszem Mertą**, z-cą Kierownika Urzędu ds. Kombatantów i Osób Represjonowanych **Janem Ciechanowskim**, z-cą Dowódcy Garnizonu Warszawa **plk Wiesławem Grudzińskim** oraz przedstawicielem Departamentu

Wychowania i Promocji Obronności MON **plk Jarosławem Dębskim**, a także gospodarzami Dyrekcją Muzeum Powstania Warszawskiego, przywitał Prezes ZG Kol. Czesław Cywiński. Podziękował Dyrektorowi Muzeum Powstania Warszawskiego **Janowi Ołdakowskiemu** za serdeczną gościnę w budynku Muzeum.

Spotkanie było również okazją do wręczenia, nadanych przez Radę Naczelną na wniosek ZG ŚZZAK, a także Koła Nr 14 im. gen. A.E. Fieldorfa oraz Komisji ds. Historii, Wydawnictw i Pamięci Narodowej, tytułów **Członka Honorowego ŚZZAK** dla: p. **Marii Fieldorf**, bratanicy gen. Augusta Emila Fieldorfa ps. „Nil” i Jej męża p. **Leszka Zachuty**, p. **Marii Fieldorf-Czarskiej**, córce gen. A. E. Fieldorfa ps. „Nil” oraz p. **Krystynie Roweckiej-Trzebickiej**, bratanicy gen. Stefana Roweckiego „GROTA”.

Zastępca Kierownika Urzędu ds. Kombatantów i Osób Represjonowanych Jan Ciechanowski wspólnie z Przewodniczącym Rady Kombatanckiej przy Uds.KiOR Kol. Czesławem Cywińskim, za wybitne zasługi w utrwalaniu pamięci o ludziach i czynach w walce o niepodległość Polski wręczyli **Medale „Pro Memoria”** następującym osobom: Larysie Łoniewskiej-Krzystanek, Januszowi Grzymale-Wiewiorowskiemu, Wiesławowi Lipcowi, Tadeuszowi Marianowi Szymańskiemu, Janowi Jarosławskiemu, Januszowi Kowalskiemu.

Prezes ZG wręczył także **Kol. Aleksandrowi Szymańskiemu** – Prezesowi Okręgu Podkarpackiego statuetkę Polski Walczącej.

Następnie rozpoczęła się szczególnie podniosła część uroczystości. Zainauguował ją Biskup Polowy WP gen. dyw. Tadeusz Płoski, który odmówił modlitwę, pobłogosławił potrawy na świątecznym stole oraz uczestników spotkania.

Wszyscy uczestnicy spotkania złożyli sobie wzajemnie życzenia.



07.04.2009 r. – Warszawa, ul. Wóycickiego 1/3
Nadanie Medali „Pro Memoria”



Fot. <http://www.uksw.edu.pl/>

W ramach „Wtorkowych Spotkań Muzycznych” w Auli im. Roberta Schumana w budynku Auditorium Maximum Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie odbył się Koncert pieśni wielkopostnych zatytułowany: „O JEZU, JAKOŚ CIĘŻKO SKATOWANY”. Utwory podczas koncertu, który odbył się w 4 rocznicę śmierci Jana Pawła II, wykonał Chór Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie pod dyrekcją **ks. prof. Kazimierza Szymonika**.

Korzystając z gościnności Jego Magnificencji **Rektora ks. Ryszarda Rumianka** i kierowanej przez Niego uczelni, koncert połączono z uroczystością wręczenia **Medali „Pro Memoria”** przyznanych przez Kierownika Urzędu ds.

Kombatantów i Osób Represjonowanych na wniosek ZG Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej. Wśród wyróżnionych 20 profesorów i pracowników naukowych Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego oraz historyków, publicystów i osób zasłużonych dla krzewienia etosu Armii Krajowej znaleźli się m.in.: ks. prof. dr hab. Ryszard Rumianek, prof. dr hab. Krystyna Rowecka-Trzebiecka, prof. dr hab. Tadeusz Klimski, ks. prof. dr hab. Henryk Skorowski, prof. dr hab. Mariusz Muszyński, red. Tadeusz Płużański, red. Zbigniew Gluza, ks. prałat Zygmunt Malacki, płk Jarosław Dębski oraz Przemysław Sypniewski. Bezpośrednio po koncercie odbyła się promocja albumu ks. prof. dr hab. Ryszarda Rumianka pt. „Śladami Jezusa”.

Uroczystość zaszczytli swą obecnością: **ks. Kardynał Józef Glemp**, **Pani Ruth Pearce** - Ambasador Australii w Polsce, **Minister Janusz Krupski** - Kierownik Urzędu ds. Kombatantów i Osób Represjonowanych oraz **Czesław Cywiński** - Prezes ZG ŚZZAK.

08.04.2009 r. – Warszawa, budynek PAST-y
13. Zebranie Prezydium ZG

W dniu 08.04.2009 r. odbyło się **13. Zebranie Prezydium ZG**, w której uczestniczyli zaproszeni członkowie Rady Naczelnej. Dyrektor Biura ZG Kol. Ryszard Bzinkowski poinformował, że wznowiono wysyłkę Biuletynu Informacyjnego do szkół noszących imię AK i jej bohaterów.

Przechodząc do następnej kwestii w skrócie przekazał informację o uroczystości, która miała miejsce na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w trakcie, której zostały wręczone medale „Pro Memoria” dla kadry naukowej UKSW i osób ściśle współpracujących z naszym Związkiem.

Poinformował także, że wysłano pismo delegujące Kol. Andrzeja Żupańskiego do Rady przy Fundacji Polsko-Niemieckie Pojednanie, zajmującej się realizacją programu „Straty osobowe i ofiary represji pod okupacją niemiecką”.

Prezes ZG **Kol. Czesław Cywiński** nawiązał do konferencji, która odbyła się po projekcji filmu „Generał Nil” z udziałem ok. 120 dziennikarzy. Podkreślił, że film zrealizowano na bardzo wysokim poziomie. Podziękował **Kol. Annie Jakubowskiej** i **Kol. Tadeuszowi Filipkowskiemu** z Fundacji Filmowej AK za ogromny trud przy realizacji tego przedsięwzięcia.

Na zaproszenie Prezesa ZG w zebraniu uczestniczył Pan Artur Zawisza - Prezes ZG Narodowych Sił Zbrojnych, który przedstawił istoty przekształceń organizacyjnych, jakie zaszły w Związku Żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych - jako nowy model organizacji skupiającej zarówno żołnierzy jak również osoby młodszego pokolenia. Uczestnicy zebrania po wysłuchaniu informacji o zmianach w NSZ przystąpili do dyskusji na temat przyszłości naszego Związku. Członkowie Prezydium ZG oświadczyli, że nie widzą dalszej przyszłości Związku bez dokooptowania w jego szeregi młodszego pokolenia. Ustalono, że należy wypracować mechanizm pozyskiwania nowych członków, którzy będą się angażować w pracę Związku. Jednocześnie także podkreślono, że jeżeli Prezesi Kół i Okręgów nie będą otwarci na współpracę z młodym pokoleniem, to na szczeblu centralnym, niewiele uda się wypracować.

10.04.2009 r. – Katyń

Spotkanie pokoleń na cmentarzu w Katyniu z okazji Dnia Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej

Fot. Piotr Kurek



Na Polskim Cmentarzu Wojennym w Katyniu, 22 km od Smoleńska, odbyły się uroczystości z okazji Dnia Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej. Przyjechało na nie około 350 osób z Polski: przedstawiciele rodzin katyńskich z różnych miast Polski - członkowie Federacji Rodzin Katyńskich, przedstawiciele władz państwowych, Wojska, Policji, Straży Granicznej, Weterani i harcerze. Nasz Związek reprezentowali: **kol. Janusz Okoń** – Sekretarz ZG i **Piotr Kurek** – członek Prezydium.

Potomkowie pomordowanych zapalili znicze, złożyli kwiaty. Nie kryli wzruszenia, bowiem wizyta w tym symbolicznym miejscu w Wielki Piątek to dla nich ogromne przeżycie.

Uroczystości rozpoczęły się w rosyjskiej części Kompleksu Memorialnego „Katyń”, gdzie duchowni prawosławni odprawili panichidę (nabożeństwo żałobne) a pod pomnikiem rosyjskich ofiar NKWD marszałek Sejmu RP i przedstawiciele władz rosyjskich złożyli wieńce. Druga część uroczystości odbyła się na polskim cmentarzu wojennym. Wielkopiątkowe nabożeństwo w intencji ofiar zbrodni celebrował Biskup Polowy gen. dyw. **Tadeusz Płoski**. W swojej homilii apelował o pamięć dla ofiar zbrodni przypominając, że przez pół wieku władze Związku Radzieckiego zakłamywały i zniekształcały prawdę o zbrodni. Kolejnym punktem uroczystości były modlitwy ekumeniczne odmówione przez przedstawicieli poszczególnych wyznań chrześcijańskich i innych religii monoteistycznych. W imieniu swoich Kościołów hołd pomordowanym złożyli kolejno ks. abp gen. bryg. dr **Miron Chodakowski** - Prawosławny Ordynariusz Wojska Polskiego, ks. bp gen. **Ryszard Borski** - Ewangelicki Biskup Wojskowy oraz imam **Jarosław Banasiuk**.

Bezpośrednio po modlitwach przemówienia okolicznościowe wygłosili:

Bronisław Komorowski – Marszałek Sejmu RP,

Ryszard Kaczorowski – ostatni Prezydent RP na uchodźstwie,

Janusz Krupski – Kierownik Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych,

Andrzej Sariusz-Skąpski - prezes Federacji Rodzin Katyńskich.

Uroczystości zakończyło odegranie utworu „Śpij Kolego” i ceremonia złożenia wieńców pod krzyżem katyńskim przez przybyłe delegacje. Następnie uczestnicy uroczystości indywidualnie udali się do grobów pomordowanych, gdzie modlili się, składali kwiaty i zapalili znicze.



Fot. Piotr Kurek

Dzień Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej jest obchodzony 13 kwietnia, na mocy uchwały Sejmu z listopada 2007 roku.

16.04.2009 r. – Warszawa, ul. Marszałkowska 21/25

Sesja Klubu Historycznego im. gen Stefana Roweckiego „Grotą”

W Centrum Edukacyjnym Instytutu Pamięci Narodowej w Warszawie przy ul. Marszałkowskiej 21/25, odbyło się kolejne spotkanie warszawskiego Klubu Historycznego im. gen. Stefana Roweckiego „Grotą”, poświęcone pamięci, zmarłego 22 stycznia br., **gen. bryg. Stanisława Karolkiewicza ps. „Szczęsny”** – współzałożyciela i wieloletniego Prezesa Zarządu Głównego ŚZZAK. Gościem honorowym był **minister Władysław Stasiak** - Zastępca Szefa Kancelarii Prezydenta RP.

Wykład w postaci wspomnień pt. „*Życie w służbie*” wygłosił **dr Kazimierz Krajewski** – Kierownik Referatu Badań Naukowych i Zbiorów Bibliotecznych Oddziałowego Biura Edukacji Publicznej Instytutu Pamięci Narodowej w Warszawie.

17.04.2009 r. – Warszawa

Film o generale Fieldorfie na ekranach

17 kwietnia w Teatrze Narodowym, z udziałem najwyższych władz, odbyła się premiera filmu „**General Nil**” w reż. Ryszarda Bugajskiego. Poprzedziła ją prapremiera, na którą zaproszeni zostali liczni przedstawiciele środowisk kombatanckich Armii Krajowej. Ten fabularny film powstał wg pomysłu i z inspiracji **Fundacji Filmowej Armii Krajowej** i jest dwudziestą pozycją zrealizowaną przez tę, powołaną przez nasz Związek przed 16 laty organizację pożytku publicznego.

„General Nil” to wstrząsająca opowieść o ostatnich latach życia dowódcy Kedywu Armii Krajowej, o człowieku zesłanym na Sybir i zamordowanym przez władze PRL w 1953 r. po sfińgowanym procesie. Jest zarazem pierwszym filmem fabularnym poświęconym jednemu z naszych dowódców. Film zbiera na ogół entuzjastyczne recenzje (krytyka uznaje go za najlepszy obraz historyczny powstały o odrodzonej RP) i rozpowszechniany jest aktualnie w 115 kopiach kinowych. Po paru miesiącach (w końcu br.) obejrzymy go na płytach DVD i – mamy nadzieję – również w TVP – która dotychczas nie wykazała zainteresowania (!!!) jego produkcją. Film został zrealizowany w studio WFDiF i był współfinansowany przez Polski Instytut Sztuki Filmowej, Urząd m.st. Warszawy, MON, a także przez Telekomunikację Polską i dystrybutora - „Monolith”.

Wprowadzeniu tytułu na ekrany towarzyszy niespotykana akcja informacyjna. IPN oraz Narodowe Centrum Kultury opracowało i wydrukowało w kilkudziesięciotysięcznym nakładzie życiorys Generała (przygotowany przez dr. Andrzeja Przewoźnika) oraz konspekt lekcji poświęconych generałowi – przeznaczony dla nauczycieli szkół średnich.

Postać Generała Augusta Emila Fieldorfa kreuje Olgierd Łukasiewicz. Reżyser Ryszard Bugajski (twórca słynnego „Przesłuchania” i „Śmierci rotmistrza Pileckiego”) wyraża nadzieję, że obraz nie będzie traktowany wyłącznie w kategoriach materiału edukacyjnego, ale także, jako dzieło sztuki, które powinno wzruszać. Zdaniem naszych kolegów z Fundacji Filmowej AK film powinien przywrócić społeczeństwu pamięć o skazanym przez komunistów na zapomnienie człowieku i Jego pokoleniu. (f)

19.04.2009 r. – Warszawa

Katyński Marsz Cieni na ulicach Warszawy

Mieszkańcy Warszawy obejrzeni w niedzielę „**Katyński Marsz Cieni**”, inscenizację historyczną zorganizowaną w hołdzie poległym i pomordowanym na Wschodzie.

Marsz został zorganizowany na ulicach Warszawy już po raz drugi. Organizatorowi przedsięwzięcia, którym jest stowarzyszenie **Grupa Historyczna Zgrupowania „Radosław”**, znana głównie z inscenizacji walk Powstania Warszawskiego, zależy na tym, aby na stałe wpisał się w obchody upamiętniające zbrodnię katyńską.

W inscenizacji wzięło udział ok. 100 osób z grup historycznych i rekonstrukcyjnych, którzy ubrani byli w mundury żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 r., Policji Państwowej, a także NKWD. Widzowie obejrzeni m.in. sceny rewizji, które u polskich jeńców przeprowadzali funkcjonariusze NKWD; odczytano też imiona i nazwiska wielu oficerów, którzy zginęli w Katyniu.

Katyński Marsz Cieni zakończył się przy pomniku Poległych i Pomordowanych na Wschodzie symboliczną sceną śmierci jeńców.

19.04.2009 r. – Molendy, gm. Garbatka - Letnisko

65. rocznica bitwy pod Molendami

W niedzielę 19 kwietnia przy pomniku - mogile poległych partyzantów we wsi Molendy odbyły się uroczystości związane z 65. rocznicą bitwy stoczonej przez żołnierzy z I Batalionu 72 p.p. Armii Krajowej i Batalionów Chłopskich z oddziałami niemieckimi pod Molendami.

Uczestników powitał Wójt Gminy Garbatka – **Tadeusz Mołęda** i Kapelan Armii Krajowej **Stanisław Sikorski**. Rys historyczny dotyczący bitwy pod Molendami przygotowany przez **Okręg Radom ŚZZAK**, przedstawił reprezentant młodzieży. Następnym punktem uroczystości było poświęcenie obrazu Matki Boskiej Akowskiej ufundowanego przez Żołnierzy AK, który następnie został ofiarowany parafii p.w. NMP w Garbatce-Letnisko. Poświęcenia dokonali **ks. biskup Stefan Siczek**, ks. kapelan Stanisław Sikorski oraz **ks. dziekan – kanonik Augustyn Rymarczyk**. O godz. 14.00 odprawiona została Msza Święta za uczestników bitwy i za zamordowanych mieszkańców wsi Molendy walczących o wolność Polski. Nabożeństwu przewodniczył ks. biskup. Bezpośrednio po Mszy św. odczytany został Apel Poległych a kompania WP oddała salwę honorową. Następnie poszczególne delegacje złożyły wieńce i wiązanek kwiatów przed pomnikiem.

Obchody rocznicowe największej z partyzanckich bitew stoczonych w Obwodzie Kozienickim AK były okazją do uhonorowania osób wspomagających działalność naszego Związku. Prezes Okręgu Radom **Leon Etwert** wręczył z tej okazji pamiątkowe dyplomy, albumy i inne upominki.

Uroczystości zakończyły się złożeniem wzajemnych życzeń z okazji niedawnych Świąt Wielkanocnych oraz wspólnym posiłkiem z kuchni polowej.

Organizatorem uroczystości był Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej Okręg Radom oraz Gmina Garbatka-Letnisko.

19.04.2009 r. – Sędziszów **Ku Pamięci Oddziału „SPALENI”**

19 kwietnia br. przed Pomnikiem Pamięci Żołnierzy Oddziału Partyzanckiego Armii Krajowej „SPALENI” odbyła się szczególna uroczystość. Minął właśnie rok od czasu odsłonięcia i poświęcenia pomnika ku czci tego partyzanckiego oddziału, który od kwietnia do lipca 1944 roku przeszedł szlak bojowy przez ziemię jędrzejowską.

Uroczystość rozpoczęła się Mszą Świętą w kościele Św. Apostołów Piotra i Pawła, którą odprawił proboszcz parafii **ks. Kazimierz Wierkowicz** w asyście licznie przybyłych gości i delegacji pocztów sztandarowych, m.in. obecne były sztandary ŚZZAK z Wodzisławia, Jędrzejowa, Włoszczowy, Kielc i Sędziszowa.

Przemówienia okolicznościowe wygłosili Burmistrz Sędziszowa – **Wacław Szarek** oraz kapt. w stanie spoczynku **Aleksander Baranowski** – Prezes Koła Nr 1 ŚZZAK w Kielcach.

Oprawę słowno – muzyczną przygotowała młodzież z Gimnazjum w Boleścicach i Sędziszowie. Po odczytaniu Apelu Pamięci pod pomnikiem złożono kwiaty i zapalono znicze. Wieniec w imieniu Zarządu Głównego ŚZZAK złożył kol. **Piotr Kurek** – członek Prezydium ZG.

W uroczystości udział wzięli przedstawiciele władz terenowych, kombatancki, harcerze i młodzież szkolna. Gośćmi honorowymi byli dwaj (spośród czterech żyjących) członkowie oddziału „SPALENI”: por. w st. spocz. **Włodzimierz Kolkowski ps. „Korsarz”** i ppor. w st. spocz. **Eustachiusz Malkiewicz ps. „Gruda”**.

22.04.2009 r. – Warszawa, budynek PAST-y **Zebranie Prezydium**

W dniu 22.04.2009 r. odbyło się **14. zebranie Prezydium ZG**, na którym zostały poruszone następujące tematy. Kolega **Janusz Bohdanowicz** poinformował zebranych o możliwości wyjazdu w dniach 5-8 lipca br. na uroczystości związane z 65. rocznicą „Ostra Brama” do Białegostoku i Wilna. W kilku słowach przedstawił planowany harmonogram wyjazdu Obecnie Kol. Janusz Bohdanowicz oczekuje na wiadomość z Okręgu Białystok ŚZZAK informującą o kosztach tego wyjazdu.

Prezes ZG Kol. **Czesław Cywiński** poinformował, że odbyło się spotkanie, na którym omawiane były sprawy związane z przyszłością Związku. Na spotkaniu tym przedstawiono dwie koncepcje przyszłości: utworzenie nowego stowarzyszenia np. „Przyjaciół AK” oraz druga koncepcja opierająca się na zasileniu władz Związku młodszym pokoleniem. Stwierdzono, że potrzebne w tej sprawie są konsultacje i opinie z Okręgów ŚZZAK. Zebrani członkowie Prezydium ZG otrzymali materiał pt. „Punkt widzenia”, z którym mają się zapoznać i który będzie wstępem do dyskusji na ten temat. Prezydium ZG postanowiło także, aby w maju zorganizować oddzielne spotkanie z przedstawicielami Okręgów, poświęcone tylko temu tematowi.

Prezes ZG poinformował zebranych, że w związku z tym, że budżet MON został bardzo okrojony, możemy liczyć tylko na wsparcie dofinansowania Biuletynu Informacyjnego. Pojawił się już pierwszy

problem dotyczący wydawania książek z serii Biblioteki Armii Krajowej, dotychczas bardzo wspieranych przez MON. Prezes ZG Kol. Czesław Cywiński oznajmił, że w wyniku rozmów m.in. z Panią Prezydent m.st. Warszawy udało się dojść do porozumienia i przychodnia kombatancka przy ul. Litewskiej będzie dalej funkcjonowała. Będzie tylko przekazana z nadzoru Szpitala na Solcu, pod nadzór Szpitala na Mokotowie. Następnie Prezes nawiązał do ostatniego spotkania Klubu Historycznego im. gen. Stefana Roweckiego „Grota”, którego tematem było wspomnienie sylwetki gen. Stanisława Karolkiewicza wieloletniego Prezesa ZG ŚZZAK. Sesja ta odbyła się z udziałem rodziny generała, a prelegentem był dr Kazimierz Krajewski z IPN. Prezes nawiązał także do ostatnio wydanej książki p. Kazimierza Krajewskiego pt. „Dopalenie Kresów”, która jak oznajmił jest głównym kandydatem do tegorocznej nagrody im. Jerzego Ślaskiego.

Kolega **Andrzej Żupański** poinformował zebranych, że KUL wystąpił z zamiarem przyznania tytułu Doktora Honoris Causa dla Wiktora Juszczenki – Prezydenta Ukrainy. Prezydium ZG uznało, że należy przygotować pismo do Rektora KUL-u wyrażające protest w sprawie takiego zamiaru.

W związku ze złożoną rezygnacją Kol. **Antoniego Bieniaszewskiego** z Przewodniczącego Ogólnokrajowego Środowiska Batalionu „Kiliński”, Prezes ZG podziękował za dotychczasowe wzorowe kierowanie tym Środowiskiem.

Główna Księgowa Pani **Elżbieta Kowalska** omówiła dołączony do materiałów na zebranie „Preliminarz na 2009 r.”. Poinformowała zebranych, że z tytułu 1 % otrzymaliśmy ponad 40 000 zł, co przewyższyło ponad dwukrotnie planowaną na 2008 r. kwotę z tego tytułu. Natomiast mniej pieniędzy niż planowano na cele statutowe Związek otrzymał od FPPP. Na zakończenie omawiania tego punktu porządku obrad zakomunikowała zebranych, że nastąpił spadek wpłat z tytułu składek członkowskich z Okręgów.

Kolejnym punktem było omówienie przez Dyrektora Biura ZG spotkania, jakie odbyło się z przedstawicielami Okręgu i Koła w Radomiu. Kolega **Ryszard Bzinkowski** w kilku zdaniach zreferował problem i konflikt, jaki od ponad 6 lat istnieje między jednym z członków ŚZZAK, a Okręgiem Radom, Kołem Radom i Zarządem Głównym. Następnie dokładnie przedstawił ważne fakty z tej sprawy, a które są zawarte w stenogramie ze spotkania. Prezydium jednomyślnie podjęło decyzję o wystosowanie pisma do Zarządu Okręgu Radom oraz do wiadomości Zarządu Koła Radom i zainteresowanego z ostateczną decyzją o definitywnym zakończeniu sprawy. Projekt pisma został odczytany i przyjęty przez zebranych.

22.04.2009 r. – Warszawa, ul. Wiejska 6

Wystawa „Stefan Korboński 1901–1989”

22 kwietnia w gmachu Senatu RP w Warszawie miało miejsce uroczyste **otwarcie wystawy „Stefan Korboński 1901–1989”**. Ekspozycję przygotował Instytut Pamięci Narodowej i Muzeum Historii Polskiego Ruchu Ludowego w 20. rocznicę śmierci wielkiego Polaka, męża stanu, ostatniego Delegata Rządu RP na Kraj w czasie II wojny światowej, wybitnego przedstawiciela ruchu ludowego w kraju i na emigracji, nieugięte walczącego o wolną Polskę. Uroczystości towarzyszyła prezentacja albumu IPN „Stefan Korboński 1901–1989”. Otwarcie wystawy zostało poprzedzone uroczystą sesją Senatu RP, na której podjęto uchwałę w sprawie uczczenia pamięci Stefana Korbońskiego.

Instytut Pamięci Narodowej zainaugurował również stronę internetową www.korbonski.ipn.gov.pl.

23 kwietnia w kościele p.w. Św. Antoniego OO. Franciszkanów – Reformatorów przy ul. Senatorskiej, odbyła się uroczysta liturgia Mszy Świętej za spójność duszy śp. Stefana Korbońskiego, w której uczestniczyli przedstawiciele naszego Związku.

INFORMACJE:

Związek Inwalidów Wojennych Rzeczypospolitej Polskiej obchodzi swoje 90 – lecie.

Jubileuszowe obchody połączone były z obradami XXVIII Krajowego Zjazdu Delegatów, podczas którego wybrano nowe władze naczelné i organy Związku.

Kol. Marian Kazubski został ponownie wybrany Prezesem ZIW RP na kolejną kadencję.

Z tej okazji Prezes naszego Związku wystosował list gratulacyjny na ręce ponownie wybranego Prezesa:

„W imieniu własnym jak też władz Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej składam Panu Prezesowi najserdeczniejsze gratulacje z powodu ponownego wyboru na stanowisko Prezesa Związku Inwalidów Wojennych Rzeczypospolitej Polskiej.

Dorobek 90-lecia Związku jak też cele, które przeświadcją jego działalności świadczą o zbieżności założeń ideowych naszych organizacji. Dotychczasowa ocena współpracy skierowana na dbałość i godne życie wszystkich inwalidów wojennych i wojskowych oraz osób represjonowanych połączona z pielęgnowaniem tradycji patriotycznych i demokratycznych stanowi o naszej wielowątkowej współpracy w Radzie Kombatanckiej istniejącej przy Urzędzie ds. Kombatantów i Osób Represjonowanych jak też w działaniach codziennych naszych organizacji.

Życząc Panu Prezesowi zdrowia, wszelkiej pomyślności i satysfakcji z pracy społecznej, składam na Pana ręce również najlepsze życzenia wszystkim nowo wybranym członkom władz Związku.”

POSZUKUJEMY INFORMACJI

Drogie Koleżanki i Koledzy kontynuując nasze poszukiwania zwracamy się o pomoc w odnalezieniu dokumentów lub udzieleniu jakichkolwiek informacji dotyczących wojennych losów i AK-owskiej działalności lub ewentualnej przynależności do naszego Związku.

W imieniu rodziny zwracamy się z prośbą o pomoc w odnalezieniu jakichkolwiek informacji dotyczących **Tadeusza Władysława Poznańskiego** ur. 25.09.1909 r. w Warszawie, syna Adolfa Poznańskiego i Józefy Marcinkowskiej. Od 1939 do listopada 1944 r. zameldowany był w Warszawie na ul. Fundamentowej 44 (Grochów), wcześniej na ul. Krypskiej, jednak faktycznie mieszkał na Ochocie przy ul. Spiska 9. Tuż przed Powstaniem Warszawskim, 30 lub 31 lipca 1944 r. wywiózł z Warszawy na wieś - w okolice Prażmowa - swoją rodzinę (żonę i córkę), sam wrócił jeszcze tego samego dnia do Warszawy tłumacząc, iż musi odebrać srebrną papierošnicę od kolegi z Mokotowa. Od tego dnia wszelkie informacje urywają się. Po wojnie poszukiwania przez PCK nie dały rezultatu. Być może był wśród osób rozstrzelanych w pierwszych dniach sierpnia w Alei Szucha. Rodzina dysponuje Jego zdjęciami z okresu wojny - był to mężczyzna ponad 190 cm wzrostu, a więc łatwy do zapamiętania. Wg. przekazów rodzinnych uczestniczył w konspiracji jednak, co zrozumiałe, nikt z nich nie zna szczegółów.

Jeżeli ktokolwiek posiada informacje w tej sprawie lub znał osobę, prosimy o kontakt listowny pod adresem:

Zarząd Główny Światowego Związku Żołnierzy AK, ul. Zielna 39; 00-108 Warszawa
z dopiskiem „Poszukiwani”

bądź e-mailowy pod adres biuro2@ak-fppp.org

UWAGA CZYTELNICY !!!

Poniżej przedstawiamy nowości wydawnicze do nabycia w naszej „Księgarni Warszawskiej”, mieszczącej się w budynku PAST-y, przy ul. Zielnej 39.

1. Jerzy Targowski – „Ankieta Ostatniego Szwoleżera” - /wyd. Diecezjalne w Sandomierzu/ - cena 42,90 zł
2. oprac. zbiorowe – „Kronika Komunizmu w Polsce” - /wyd. Kluszczyński/ - cena 73,00 zł
3. Melchior Wańkiewicz – „Bitwa o Monte Cassino” - /wyd. Prószyński i S-Ka / - cena 59,00 zł
4. Leszek Budrewicz – „Z PRL do Polski. Wspomnienia z niejednego podwórka (1976-1989)” /wyd. IPN/ - cena 25,00 zł
5. Pia-Kristina Garde – „Świadectwo skazanych na śmierć - sześćdziesiąt lat później” - /wyd. Czarne/ - cena 36,00 zł
6. Donald Rayfield – „Stalin i jego oprawcy: Szefowie Stalinowskiej Bezpieki” - /wyd. Amber / - cena 49,80 zł

W sprzedaży Internetowej dodatkowo: książki historyczne, umundurowanie ZHP i ZHR,
przewodniki turystyczne, podręczniki szkolne.

KSIĘGARNIA INTERNETOWA: www.ksiegarnia-warszawska.pl

KOMBATANCI PRZY OKAZANIU LEGITYMACJI OTRZYMUJĄ 10% RABATU

Źródło:

<http://www.tvp.info>

<http://www.ordynariat.wp>

<http://www.sedziszow.pl>

<http://wiadomosci.onet.pl>

Opracowanie: **Biuro ZG ŚZŻAK**